

小辅警的大担当

——记通山县杨芳林乡派出所驻株林村辅警谢庆斌



■当上辅警，他24小时待命

谢庆斌是株林村人，年轻时是通山县百货公司的一名职工。企业改制后，谢庆斌就回家从事养殖业，生活算不上十分富裕，一家人的小日子还算过得去。

2019年，通山县公安局推出“一村一辅”治理模式，因为人正直，在村民间具有良好口碑，谢庆斌被推荐参加该村辅警录用考核报名。

“青少年时期，我的梦想就是当一名警察，惩恶扬善，为百姓解忧。”谢庆斌说，机缘巧合之下，竟能实现少时梦想，他格外珍惜，因此时刻严格要求自己，以捍卫党徽加警徽的双重荣耀。

上岗后，谢庆斌首先开展入户调查，对10个村民小组，2500余村民的信息一一进行采集登记，耐心地将普法宣传传递到最基层。

走访过程中，他发现，部分村民由于缺乏法律意识，在发生矛盾纠纷时，更倾向于以争吵的方式解决，时常将小矛盾上升成为家族矛盾，甚至到动粗、动武的地步。

怎样在矛盾才显现一点苗头时，能够及时发现并处理？谢庆斌冥思苦想，他制作了一张“警民联系卡”，卡片正面印制着警徽及他的名字、电话等信息，反面则是一则温馨提示：车停稳、物带离；人离家、门锁窗；网购物、心警惕；汇钱款、防诈骗；暂住地、要办证；电火线、防火患；遇疑难、勤咨询；有困难、找警察。

在征得上级部门的批准后，谢庆斌拿着厚厚一摞小卡片，逐户发放到每一个村民手中，并告诉他们，无论是遇到了盗抢骗，亦或是家长里短的争争吵吵，生活中的小困难等，都可以24小时拨打自己的电话。

身披藏蓝，头顶警徽，巡逻在村湾的大街小巷，保卫着一方百姓的安宁，一旦村民们遇到闹心事、烦心事，首先想到的就是他。他叫谢庆斌，1968年生，2010年加入中国共产党。自担任通山县杨芳林乡派出所驻株林村辅警以来，他牢记自己的党员身份，在岗位上始终践行“为人民服务”的宗旨，用实际行动赢得了当地村民的一致赞誉。



■服务村民，他有呼必应

“庆斌、庆斌，我不小心摔倒了，你帮帮忙……”2019年9月的一天清晨，睡梦中的谢庆斌被一个来电吵醒。电话是10组留守老人黄秀娴打来的，她今年70岁了，75岁的老伴患有残疾，是村里的低保户。

原来，当天清晨，老人家起来如厕，不小心从楼梯间摔下，疼痛不已，却苦于女儿远嫁在外，没有帮手。情急之下，两位老人想起了谢庆斌不久前交给他们的“警民联系卡”，于是拨通了求助电话。

“您别着急，我马上就过去。”接到

电话，谢庆斌二话不说，匆匆穿好衣服，抹了把脸就赶往黄秀娴老人家中。他的个子并不高大，却在将老人背上医院医治后，又主动接老人出院。

类似的事情，谢庆斌几乎日日都在做。但凡村民有困难找到他，他从不推辞，反觉得骄傲。他说：“一旦有事发生，人家第一个想到我。有这份信任，我觉得一切都值！”

打开谢庆斌的文件柜，里面放着《矛盾纠纷登记簿》《防灾抢险登记簿》《服务群众登记簿》等工作台账。其中，《矛盾纠纷登记簿》数量较多，有好几

本。翻开来，里面详细记载着时间、地点，矛盾当事人的基本信息，纠纷内容及调解情况。其中，大部分矛盾是家长里短的小纠纷，如这家建房，侵占了那家的田埂，你家排水、冲湿了我家的地面上，他家的牛吃了这户的玉米等。谢庆斌从不因为事情小，就拒绝出警。

“群众的需求无小事。谁说警察就一定要办大案子？太平盛世之下，百姓安居乐业，将一个个矛盾化解在萌芽初期，打造无毒、无赌、无邪、无发案、无越级上访的株林村，才能切实提升百姓的安全感、幸福感。”谢庆斌说。

■疫情来袭，他主动请缨

2020年1月16日，春运开始，谢庆斌在杨芳林乡维护交通安全。23日，疫情来临，他立即向村委会和派出所请缨“出战”。大年初一，他奔赴一线，在通山县际路口参与建卡防疫。并第一时间，在株林村规范设立防疫卡点，安排志愿者轮流值班……

“疫情期间，他身兼数职。‘双返’人员信息‘排查员’，村民生活物资‘代购员’，村、湾卡点‘值守员’。”株林村

党支部书记黄治仁说。

据黄治仁回忆，疫情发生后，谢庆斌整整70多天没有回一次位于通山县城的家。那段时间，除了摸排信息，为村民购送生活物资等。谢庆斌还不能丢下自己本职的“调解员”工作。

“大概是2月中旬，村民谢某与方某为了宅基地四至产生矛盾，双方有激化倾向，谢庆斌闻讯后，立即前往，耐心的做双方工作，终于让他们化干戈为玉帛，握手言和。”黄治仁说，事

后，谢庆斌91岁高龄的老母亲及爱人孩子，通过视频电话“批评”谢庆斌，抱怨他跑别人家的事情，比回自己家还勤快。

谢庆斌却乐呵呵的开导家人：“不言苦和累，是共产党员的担当，比起在一线的医务工作者来说，我做的事情太微不足道。你们要居家做好防护，不必为我的健康和安全担心。相信在我们上下一心，共同努力下，不久就能渡过难关，战胜疫情。”

■儿童溺水，他机智急救

“庆斌，快！有孩子掉水里了！”2020年8月6日18时46分，谢庆斌端起饭碗，正准备吃饭。村民吉大姐打来电话，向他求助。

住在距离事发地嘴头谢湾大坝几百米外的谢庆斌，挂断电话，撒腿就往河边跑。

到达现场后，谢庆斌才知道是晓泉村39岁村民谢小英带着14岁的儿子张某来游泳。张某在玩水的过程中意外溺水，等谢小英发现并呼喊附近村民将孩子救起时，孩子已经深度昏迷，面色惨白，呼吸十分虚弱。

众人束手无策之际，想到了谢庆斌，赶紧向他打电话求助。

谢庆斌也不懂急救，但他脑子转得快。当即拿起手机，拨通杨芳林乡卫生院院长艾建军的视频电话，通过对方的线上指导，将孩子倒挂在肩上，在河滩上来回快走。

关键时刻，杨芳林乡卫生院医生陈可钦与护理杨玲驾车路过，谢庆斌一眼就认出了他们车辆，立即招呼二人参与施救，并迅速用他们车将孩子送往杨芳林乡卫生院进行治疗。

“医生说，幸好孩子施救及时，要是再晚个一两分钟，我儿子就没了。”孩子的母亲谢小英说，谢庆斌是一个非常热心的好党员，他总是将群众的利益摆放在自己的个人利益之上，如果身边多一些这样的好

党员，作为老百姓，在感觉温暖的同时，也会自觉学习共产党员的美好品德。

“辅警工作事无巨细，但面面俱到。有时候，我们是党的政策讲解员，有时候是法律常识宣传员，有时候是村民的调解员，有时候又是防汛抗旱的救援员，甚至是免费的出租车司机，幼儿园的老师……但是我想，只要每天以饱满的热情投入工作，真心替百姓说话，为村民解忧，就能在平凡的岗位上作出不凡的表率，让身上的党徽和警徽更加闪耀。”谢庆斌说。他会一直秉持着“全心全意为人民服务”的理念，把党的服务宗旨落到实处，把为民办事的意识铭记在心。

